
School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 

 

Total of 67 individual responses, broken down by school phase as: 

• 62 Primary schools (including infant / junior) 

• 4 Secondary schools 

• Nottingham Diocesan Education Service 

 

Some schools have submitted multiple responses by different people.  Where this is the case these 

have been included in the analysis.  Where the same person has submitted multiple responses, 

duplicates have been removed. 

 

Some respondents replied representing multiple schools, these are listed once based on the number 

of response forms received, not the number of organisations they represent. 

 

For the purposes of the analysis, Nottingham Diocesan Education Service is listed twice (once in the 

primary and once in the secondary) as they represent cross phase schools. 

 

 



Summary of responses 

 

Primary Schools 

Based on 63 respondents 

 Coverage % Yes % No % Not Sure % 

Q1 98.4 58.1 38.7 3.2 

Q2 98.4 54.8 8.1 37.1 

Q3 95.2 16.7 11.7 71.7 

Q4 95.2 61.7 10.0 28.3 

Q5 96.8 83.6 3.3 13.1 

Q6 96.8 68.9 13.1 18.0 

Q7 98.4 71.0 9.7 19.4 

Q8 96.8 82.0 8.2 9.8 

Q9 98.4 82.3 12.9 4.8 

Q10 96.8 65.6 18.0 16.4 

Q11 98.4 83.9 6.5 9.7 

Q12 See below  

Q13 96.8 83.6 8.2 8.2 

Q14 98.4 87.1 6.5 6.5 

Q15 95.2 86.7 10.0 3.3 

Q16 98.4 80.6 9.7 9.7 

Q17 93.7 89.8 6.8 3.4 

Q18 95.2 95.0 1.7 3.3 

Q19 96.8 41.0 45.9 13.1 

Q20 96.8 73.8 14.8 11.5 

Q21 98.4 100.0 0.0 0.0 

Q22 98.4 85.5 0.0 14.5 

Q23 98.4 82.3 9.7 8.1 

Q24a 95.2 75.0 10.0 15.0 

Q24b 95.2 76.7 10.0 13.3 

Q24c 95.2 76.7 6.7 16.7 

Q24d 95.2 45.0 10.0 45.0 

Q25 98.4 75.8 3.2 21.0 

Q26 95.2 78.3 5.0 16.7 

Q27 95.2 73.3 16.7 10.0 

     

 Coverage % 73% 78%  

Q12 87.3 38.2 61.8  

 



Summary of responses 

 

Secondary Schools 

Based on 5 respondents 

 Coverage % Yes % No % Not Sure % 

Q1 100.0 20.0 80.0 0.0 

Q2 100.0 40.0 40.0 20.0 

Q3 100.0 80.0 0.0 20.0 

Q4 100.0 0.0 60.0 40.0 

Q5 100.0 80.0 20.0 0.0 

Q6 100.0 60.0 20.0 20.0 

Q7 100.0 40.0 40.0 20.0 

Q8 100.0 20.0 60.0 20.0 

Q9 100.0 80.0 20.0 0.0 

Q10 80.0 25.0 50.0 25.0 

Q11 100.0 100.0 0.0 0.0 

Q12 See below 

Q13 100.0 40.0 40.0 20.0 

Q14 100.0 60.0 20.0 20.0 

Q15 80.0 75.0 25.0 0.0 

Q16 100.0 100.0 0.0 0.0 

Q17 100.0 80.0 20.0 0.0 

Q18 100.0 60.0 20.0 20.0 

Q19 100.0 20.0 40.0 40.0 

Q20 100.0 100.0 0.0 0.0 

Q21 100.0 80.0 20.0 0.0 

Q22 100.0 60.0 20.0 20.0 

Q23 100.0 80.0 20.0 0.0 

Q24a 60.0 66.7 33.3 0.0 

Q24b 60.0 66.7 33.3 0.0 

Q24c 60.0 100.0 0.0 0.0 

Q24d 60.0 66.7 33.3 0.0 

Q25 60.0 33.3 33.3 33.3 

Q26 60.0 66.7 0.0 33.3 

Q27 60.0 33.3 33.3 33.3 

     

 Coverage % 73% 78%  

Q12 20.0 0.0 100.0  



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q1 Do you agree with the principles adopted in the mapping of current to new formula factors? 

 

Response rate 98.4%

58.1%

38.7%

3.2%

Do you agree with the principles adopted in the mapping of current to new formula factors?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

20.0%

80.0%

Do you agree with the principles adopted in the mapping of current to new formula factors?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q2 Do you agree with the principle of adopting the percentages of funding calculated for each of the 

new formula factors to distribute the Schools block of funding for 2013/14? 

 

Response rate 98.4%

54.8%

8.1%

37.1%

Do you agree with the principle of adopting the percentages of funding calculated for each of the new formula factors to 

distribute the Schools block of funding for 2013/14?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

40.0%

40.0%

20.0%

Do you agree with the principle of adopting the percentages of funding calculated for each of the new formula factors to 

distribute the Schools block of funding for 2013/14?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q3 Should separate rates be used to fund the basic per pupil entitlement at KS3 and KS4? 

 

Response rate 95.2%

16.7%

11.7%

71.7%

Should separate rates be used to fund the basic per pupil entitlement at KS3 and KS4?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

80.0%

20.0%

Should separate rates be used to fund the basic per pupil entitlement at KS3 and KS4?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 

Q4 Should the current primary to secondary ratio of funding the basic per pupil entitlement remain 

at 1: 1.39? 

 

Response rate 95.2%

61.7%
10.0%

28.3%

Should the current primary to secondary ratio of funding the basic per pupil entitlement remain at 1: 1.39?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

60.0%

40.0%

Should the current primary to secondary ratio of funding the basic per pupil entitlement remain at 1: 1.39?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q5 Do you agree that both Ever 6 and IDACI data should be used to distribute deprivation funding? 

 

Response rate 96.8%

83.6%

3.3%

13.1%

Do you agree that both Ever 6 and IDACI data should be used to distribute deprivation funding?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

80.0%

20.0%

Do you agree that both Ever 6 and IDACI data should be used to distribute deprivation funding?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q6 If so, should the funding available be split on an equal basis between the two indicators? 

 

Response rate 96.8%

68.9%

13.1%

18.0%

If so, should the funding available be split on an equal basis between the two indicators?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

60.0%20.0%

20.0%

If so, should the funding available be split on an equal basis between the two indicators?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q7 Do you agree with the weightings attached to the IDACI bands? 

 

Response rate 98.4%

71.0%

9.7%

19.4%

Do you agree with the weightings attached to the IDACI bands?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

40.0%

40.0%

20.0%

Do you agree with the weightings attached to the IDACI bands?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q8 Should the rates paid per pupil be the same for both the primary and secondary sectors? 

 

Response rate 96.8%

82.0%

8.2%

9.8%

Should the rates paid per pupil be the same for both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

20.0%

60.0%

20.0%

Should the rates paid per pupil be the same for both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q9 It is proposed that a LAC factor is adopted in the new formula, do you agree with this proposal? 

 

Response rate 98.4%

82.3%

12.9%
4.8%

It is proposed that a LAC factor is adopted in the new formula, do you agree with this proposal? 

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

  

Response rate 100%

80.0%

20.0%

It is proposed that a LAC factor is adopted in the new formula, do you agree with this proposal? 

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q10 If so, do you agree that the LAC factor should be set at £5,000 per pupil? 

 

Response rate 96.8%

65.6%

18.0%

16.4%

If so, do you agree that the LAC factor should be set at £5,000 per pupil?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 80%

25.0%

50.0%

25.0%

If so, do you agree that the LAC factor should be set at £5,000 per pupil?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q11 It is proposed that a low cost, high incidence SEN factor is adopted in the new formula, do you 

agree? 

 

Response rate 98.4%

83.9%

6.5%

9.7%

It is proposed that a low cost, high incidence SEN factor is adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

  

Response rate 100%

100.0%

It is proposed that a low cost, high incidence SEN factor is adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q12 Should the threshold level applied to the EYSFP score be at 73 or 78 points? 

 

Response rate 87.3%

38.2%

61.8%

Should the threshold level applied to the EYSFP score be at 73 or 78 points?

73% 78%

Primary school responses

 

Response rate 20%

100.0%

Should the threshold level applied to the EYSFP score be at 73 or 78 points?

73% 78%

Secondary school responses

 
 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q13 Do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and 

secondary sectors? 

 

Response rate 96.8%

83.6%

8.2%

8.2%

Do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

40.0%

40.0%

20.0%

Do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q14 It is proposed that an EAL factor should be adopted in the new formula, do you agree? 

 

Response rate 98.4%

87.1%

6.5%
6.5%

It is proposed that an EAL factor should be adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

60.0%20.0%

20.0%

It is proposed that an EAL factor should be adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q15 If so, do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary 

and secondary sectors? 

 

Response rate 95.2%

86.7%

10.0%
3.3%

If so, do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 80%

75.0%

25.0%

If so, do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q16 It is proposed that a pupil mobility factor should be adopted in the new formula, do you agree? 

 

Response rate 98.4%

80.6%

9.7%

9.7%

It is proposed that a pupil mobility factor should be adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

100.0%

It is proposed that a pupil mobility factor should be adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q17 If so, do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary 

and secondary sectors? 

 

Response rate 93.7%

89.8%

6.8% 3.4%

If so, do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

80.0%

20.0%

If so, do you agree that the same rate of funding per pupil should be applied to both the primary and secondary sectors?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q18 It is proposed that a lump sum factor is adopted in the new formula, do you agree? 

 

Response rate 95.2%

95.0%

1.7%3.3%

It is proposed that a lump sum factor is adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

60.0%20.0%

20.0%

It is proposed that a lump sum factor is adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q19 If so, do you agree that the lump sum is set at £89,000? 

 

Response rate 96.8%

41.0%

45.9%

13.1%

If so, do you agree that the lump sum is set at £89,000?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

20.0%

40.0%

40.0%

If so, do you agree that the lump sum is set at £89,000?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q20 It is proposed that the exiting split site factor and qualifying criteria to recognise the costs of 

operating a split site school are adopted in the new formula, do you agree? 

 

Response rate 96.8%

73.8%

14.8%

11.5%

It is proposed that the exiting split site factor and qualifying criteria to recognise the costs of operating a split site school are 

adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

100.0%

It is proposed that the exiting split site factor and qualifying criteria to recognise the costs of operating a split site school are 

adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q21 It is proposed that the current arrangement to pay rates centrally are adopted in the new 

formula, do you agree? 

 

Response rate 98.4%

100.0%

It is proposed that the current arrangement to pay rates centrally are adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

80.0%

20.0%

It is proposed that the current arrangement to pay rates centrally are adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q22 Subject to DfE approval, it is proposed that the factors for joint use and rental of school 

accommodation on the same basis as 2012/13 are adopted in the new formula, do you agree? 

 

Response rate 98.4%

85.5%

14.5%

Subject to DfE approval, it is proposed that the factors for joint use and rental of school accommodation on the same basis 

as 2012/13 are adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

60.0%20.0%

20.0%

Subject to DfE approval, it is proposed that the factors for joint use and rental of school accommodation on the same basis 

as 2012/13 are adopted in the new formula, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q23 Do you agree that a gains cap should be set at 5% for 2013/14? 

 

Response rate 98.4%

82.3%

9.7%

8.1%

Do you agree that a gains cap should be set at 5% for 2013/14?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 100%

80.0%

20.0%

Do you agree that a gains cap should be set at 5% for 2013/14?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q24 (a) Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and 

secondary schools for support for minority ethnic pupils or underachieving pupils? 

 

Response rate 95.2%

75.0%

10.0%

15.0%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for support for 

minority ethnic pupils or underachieving pupils?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 
 

Response rate 60%

66.7%

33.3%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for support for 

minority ethnic pupils or underachieving pupils?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q24 (b) Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and 

secondary schools for administration of free school meals eligibility? 

 

Response rate 95.2%

76.7%

10.0%

13.3%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for administration of 

free school meals eligibility?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 60%

66.7%

33.3%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for administration of 

free school meals eligibility?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q24 (c) Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and 

secondary schools for licences and subscriptions (copyright licence)? 

 

Response rate 95.2%

76.7%

6.7%

16.7%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for licences and 

subscriptions (copyright licence)?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 60%

100.0%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for licences and 

subscriptions (copyright licence)?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q24 (d) Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and 

secondary schools for staff costs/supply cover (trade union facility time)? 

 

Response rate 95.2%

45.0%

10.0%

45.0%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for staff costs/supply 

cover (trade union facility time)?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 60%

66.7%

33.3%

Do you agree with the proposal to de-delegate funding for maintained primary and secondary schools for staff costs/supply 

cover (trade union facility time)?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q25 It is proposed that a pupil number growth fund should be created for an infant class size 

contingency by top-slicing the DSG in the primary sector, do you agree? 

 

Response rate 98.4%

75.8%

3.2%

21.0%

It is proposed that a pupil number growth fund should be created for an infant class size contingency by top-slicing the DSG 

in the primary sector, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 60%

33.3%

33.3%

33.3%

It is proposed that a pupil number growth fund should be created for an infant class size contingency by top-slicing the DSG 

in the primary sector, do you agree?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 

 

 



 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q26 Do you agree with the proposal to retain a contingency for previously agreed transitional 

support for amalgamating primary schools? 

 

Response rate 95.2%

78.3%

5.0%

16.7%

Do you agree with the proposal to retain a contingency for previously agreed transitional support for amalgamating primary 

schools?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 60%

66.7%

33.3%

Do you agree with the proposal to retain a contingency for previously agreed transitional support for amalgamating primary 

schools?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 



School Funding Reform: Consultation on the local funding formula (2013/14) 
Q27 Do you wish to pool funds to continue the provision of school milk centrally? 

 

Response rate 95.2%

73.3%

16.7%

10.0%

Do you wish to pool funds to continue the provision of school milk centrally?

Yes % No % Not Sure %

Primary school responses

 

Response rate 60%

33.3%

33.3%

33.3%

Do you wish to pool funds to continue the provision of school milk centrally?

Yes % No % Not Sure %

Secondary school responses

 
 

 

 

 

 

 


